

2019.09.11

星期三

# 科教观察

## Science&Education Observation

6版

# 凝心铸师魂 立德育新人

1600多万名教师在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在民族复兴的接续奋斗中砥砺前行，必将汇聚起教育事业改革发展的磅礴力量，坚定托起民族未来的希望



### 致敬人民教师

“三寸粉笔，三尺讲台系国运；一颗丹心，一生秉烛铸师魂。”  
教师是人类灵魂的工程师，是人类文明的传承者，尊师重教是中华民族的优良传统。  
今年是新中国成立70周年。70年来，人民教师在祖国各地承担着传播知识、传播思想、传播真理、塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的重任。  
庆祝第35个教师节，致敬人民教师！

上图：在江西萍乡芦溪县特殊教育学校，刘小清老师握着学生的手贴在自己的咽喉让他感受发声。（资料图片）

新华社记者 周密 摄

左图：在云南省怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县捧当乡捧当中心校，老师桑磊（右一）给班上的男生义务理发。（资料图片）

新华社记者 沈伯韩 摄

□ 施雨岑 胡浩

一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。

党的十八大以来，习近平总书记站在党和国家事业发展薪火相传、后继有人的战略高度，为新时代教师队伍建设和指明前进方向，对教师工作提出明确要求。

一次次讲话高瞻远瞩，一声声问候温暖人心，一封封书信情真意切……在以习近平总书记为核心的党中央关怀和激励下，广大教师不负时代使命、不负人民期望，为培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人而不懈奋斗。

### 尊师重教暖人心 殷殷关怀寄厚望

天高云淡，秋风送爽。金色的九月，正是收获的季节。

北京市八一学校的老师们又迎来了一批朝气蓬勃的新生。“每一年新入学的孩子们，总会让老师给他们讲讲习爷爷那年来到学校的故事。”校党委书记牛震云说。

2016年9月9日，习近平总书记回到自己度过了小学和初中岁月的母校——北京市八一学校。在当天的考察中，总书记同陈仲韩、陈秋影等几位老师一一握手，愉快回忆往事。

老师们感叹，这么多年他不变，还是那样“善良朴素”“尊师重教”。

这是一名学生对老师深深的感恩，更是一位领袖对教师群体的由衷敬重。

党的十八大以来，几乎每逢教师节，全国1600多万名教师就会收到来自习近平总书记的问候和祝福。走进校园、亲切交谈、致信问候……纵然日理万机，总书记总会通过各种方式，表达自己对全国教师的关心关怀、对教育改革和教师工作的殷切期望。

国将兴，必贵师而重傅——

2014年9月9日，习近平总书记在考察北京师范大学时说：“各级党委和政府要从战略高度来认识教师工作的极端重要性，把加强教师队伍建设和作为

基础工作来抓”“要加强教师教育体系建设，加大对师范院校的支持力度”“要让全社会广泛了解教师工作的重要性和特殊性，让尊师重教蔚然成风”。

2015年9月9日，习近平总书记给“国培计划(2014)”北京师范大学贵州研修班参训教师回信，勉励他们“牢记使命、不忘初心，扎根西部、服务学生，努力做教育改革的奋进者、教育扶贫的先行者、学生成长的引导者”。

2018年教师节，习近平总书记在全国教育大会上强调，“全党全社会要弘扬尊师重教的社会风尚，努力提高教师政治地位、社会地位、职业地位，让广大教师享有应有的社会声望”。

一个迈向伟大复兴的民族，需要什么样的教育？一项开辟新篇章的事业，召唤什么样的人？党的十八大以来，带着对这些重大问题的深邃思考，习近平总书记对教师群体的角色定位不断提出新的更高要求，为教师队伍建设和指明方向——

总书记以“无上光荣”这四个字形容教师的地位：“人民教师无上光荣，每个教师都要珍惜这份光荣，爱惜这份职业，严格要求自己，不断完善自己。做老师就要执着于教书育人，有热爱教育的定力、淡泊名利的坚守。”

总书记提出“四有”好老师的标准，为老师们明确了努力的目标：“全国广大教师要坚定理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的好老师”。

总书记用四个“引路人”的概念，对教育理念和教育能力的全面转变提出更高要求：“广大教师要成为学生锤炼品格的引路人，做学生学习知识的引路人，做学生创新思维的引路人，做学生奉献祖国的引路人。”

思想高屋建瓴，情怀深厚绵长。肩负历史赋予的重任，沐浴在党中央的亲切关怀下，广大教师倍感振奋、投身育人事业，托起民族复兴的希望。

### 身体力行抓关键 立德树人铸师魂

“思政课教师，要给学生心灵埋下真善美的种子，引导学生扣好人生第一粒扣子。”2019年3月18

日，习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话，发人深思、令人难忘。

国无德不兴，人无德不立。立德树人，是教育事业发展的根本任务。

2018年9月10日，全国教育大会在北京召开。习近平总书记发出号召：“要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计，教师要围绕这个目标来教，学生要围绕这个目标来学。”

从“宝藏老师”陕西师范大学马克思主义学院副教授张帆，到“带着信仰扎根思政课讲台”的华东师范大学教师闫芳洁；从“伏案400分钟只为课上45分钟”的天津师范大学思政课教师王雪超，到“在解题中渗透育人思想”的长沙理工大学数学与统计学院青年教师谭艳祥……越来越多的教师按照政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正的要求，积极修行，努力将课堂作为发挥自己作用的主要岗位，切实承担起铸魂育人的时代重任。

在以习近平总书记为核心的党中央关心推动下，我国思政课教师队伍持续壮大，结构不断优化，整体素质进一步提升，形成了一支可信、可敬、可靠、乐为、敢为、有为的思政课教师队伍。

师者行为世范，方能传道授业解惑。党的十八大以来，习近平总书记关于教育的重要论述特别是关于教师工作的重要指示批示精神，深刻揭示了教师职业发展的内在规律，赋予了师德师风新的时代内涵，为加强新时代教师队伍建设和提供了根本遵循。

《关于加强中小学学校党的建设工作的意见》《关于加强新形势下高校教师党支部建设的意见》等相继出台，推动教师党支部成为教育党员的学校、团结群众的核心、攻坚克难的堡垒。

——大中小学教育、宣传、考核、监督、奖惩相结合的师德师风长效机制

制逐步完善，“新时代教师职业行为十项准则”划定师德“红线”，覆盖大中小学完整的师德建设制度体系加快建立。

春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。全国教育系统先进集体和先进个人评选持续进行，一大批优秀教师塑造了当代人民教师的良好形象和感动中国的光辉榜样。

黄大年，吉林大学教授。他放弃国外优厚待遇毅然回国，为填补国内尖端技术空白耗尽心血。

钟扬，复旦大学教授。在生命的最后16年，他扎根青藏高原，带领团队收集上千种植物的4000万颗种子，盘点了世界屋脊的生物“家底”。

李保国，河北农业大学教授。35年里，他的足迹踏遍太行山区所有县，全心全意服务于太行山10万群众脱贫致富小康的梦想。

……如璀璨星辰，榜样的光耀照耀神州大地。

退休后的陈立群怀着“一生只做一件事”的教育情怀，谢绝民办学校开出的百万年薪邀请，来到贵州台江担任中学校长，让自己的扶贫支教攻坚战战果辉煌。

著名作物遗传学家卢永根院士罹患癌症，却将毕生积蓄捐献给华南农业大学设立教育基金，用于奖励贫困学生与优秀青年教师。

在河南信阳绿之风希望小学外，面对飞驰而来的三轮车，教师李芳一边大声呼喊着学生们快让开，一边以身挡车快速推开身边最近的4名学生，为救学生献出了自己的生命。

生命的光辉，点亮了孩子们的未来。他们一生惦记着学生，却唯独忘记了自己。

“很多事迹感人至深、催人泪下。这就是人间大爱。”在同北京师范大学师生代表座谈时，习近平总书记字字恳切，饱含着对教师的浓浓情意。

### 夯基固本育英才 高瞻远瞩兴伟业

参加培训、检修教学用具、准备秋季学期课程……在刚刚过去的暑假里，陕西省延安市宝塔区杨家岭福

州希望小学的老师们一直在忙碌。

2015年2月，习近平总书记来到这里，看望教职工，并关切地询问教师待遇状况。老师们难忘他当时殷切的嘱托：“教育很重要，革命老区、贫困地区抓发展在根上还是要把教育抓好，不要让孩子输在起跑线上。”

山里娃的未来，终究要由乡村教师合力托举。

“跟4年前相比，我们的教学环境已经今非昔比。”37岁的语文老师张燕感慨地说。学校不仅配备了现代化教学设备，还与北京市朝阳区芳草地小学、福州市鼓楼第二中心小学等建立教育合作结对机制，为老师们提供更多“走出去”学习的机会。

硬件配齐、软件跟上，一直被视为教师队伍建设中短板的乡村教师难招难留等问题正在一一破解。

2015年4月，习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第十一次会议，审议通过了《乡村教师支持计划(2015-2020年)》。

提高乡村教师生活待遇，统一城乡教职工编制标准，职称(职务)评聘向乡村学校倾斜……这份专门指向乡村教师队伍建设的政策文件，让全国330万乡村教师看到了春天。

“国家给乡村教师的这些支持，既是一种鼓励，更是一种鞭策，我只要干得动一天就要坚守一天。”云南省保山市昌宁县大田坝镇文沧村德新小学教师张有国说。2019年发布的《中国农村教育发展报告2019》显示，根据抽样调查，83.46%的乡村教师愿意继续留在乡村学校任教。

直面短板、定向施策，乡村教师境遇之变，正是近年来广大教师安心从教、热心从教、舒心从教、静心从教的趋势缩影。

迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，今日之中国，仍然面临着一道道教育难题：一边是城市里名校资源供不应求，另一边是乡村教育捉襟见肘；一边是考试“指挥棒”让孩子们对分数苦苦追求，另一边是社会对人才综合素质的要求不断提高……

### 普惠“活水” 浇灌“三农”良田

这是一首不曾停歇的弦歌，在祖国广袤天地间，声声嘹亮；这是一支永不熄灭的薪火，在厚重的乡土沃野里，代代相传；这是一种温暖坚定的力量，在深耕普惠道路上，久久为功。

7版

科教时评

### 让“师道”光芒 薪火相传

□ 廖君 沈洋

“为学莫重于尊师。”今年9月10日是我国第35个教师节。“师道”光芒闪耀至今，薪火相传，源自一代代教育工作者的坚守和无私奉献。

他们是“‘四有’好老师”——今年的教师节，献身特殊教育33载的张俐收到一份特殊的礼物，她被评为2019年度全国教书育人楷模。

张俐来自南昌市启音学校，和其他教师不一样，张俐的学生是一群特殊的听障孩子。她把自己的嘴唇贴近孩子的手背，把他们脏兮兮的小手放在自己的脸上、鼻旁、脖子上，让他们用手触摸自己的舌头发音。这么多年来，张俐教的学生有的已能和健全人正常对话。

当选今年第十届全国教书育人楷模的10位老师，涵盖高教、职教、幼教、特教等各级各类教育，既有张俐这样的特殊教育教师，也有少数民族和乡村教师。

在教师节前夕，各地也表彰了一批优秀教师。他们甘当“人梯”，愿作“铺路石”——

翻开这些教师的履历，他们不仅在教育教学上有突出的成绩，更有着甘于奉献的精神。他们有默默在海上坚守的，有援疆支教的，有近二十年如一日用爱心灌溉智障孩子的，有在偏远农村小学教孩子们跳绳走上了世界冠军舞台的……这些教师用奉献和坚守赢得了人们的尊重。

毕业于贵州民族大学的“95后”车程，在贵州省黔西县洪水镇洪水小学担任特岗教师。像车程这样充满青春活力的大学生们，为农村教育注入了新动力。

“我2018年到学校担任校长，当时学校教师平均年龄为47岁，七八名老师临近退休。”贵州省黔西县洪水镇洪水小学校长文瑞说，通过特岗计划和交流轮岗，不到两年时间平均年龄就降到34岁。

今年，贵州省委牵头实施的“大学生志愿服务西部计划”共选派了1万名大学生到贵州山区从事志愿服务，其中重要的一项便是支教。“这些年来，有不少高校的研究生支教团来到贵州，扎根山区小学或中学，不断接力支教，给偏远地区的教育教学带来较大的改变。”贵州省志愿者行动指导中心工作人员焦书毅说。

党的十九大报告指出“建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程”，逾1673万名教师正在为这个工程可持续发展贡献力量。

“让教师成为让人羡慕的职业”“让广大教师享有应有的社会声望”。目前，全社会已经形成尊师之情、重教之风，尽显对师道的尊重和对教师群体的深情关怀。

科教观察编辑部

主任：王志

本版编辑：张海莺

新闻热线：(010)56805252

监督电话：(010)56805167

电邮：whzk619@163.com